

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

# EL DIARIO DE AVILA

Franqueo concertado.

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXI Núm. 9.441. Viernes 21 de diciembre de 1928 PERIODICO DE LA TARDE.—Redacción y Administración Tomás Pérez 10 Teléfono 24

## DE ACTUALIDAD

Los médicos madrileños están inquietos y con razón sobrada, pues la crisis médica es una realidad sobre todo en los grandes centros de población, con amenaza de propagarse a la totalidad de los pueblos y como esta crisis no es ajena a la salud pública, el problema puede filarse de nacional.

En los actuales momentos la clase médica madrileña es el fiel representante del célebre coro de «Doctores» tan hábilmente dispuesto por el preclaro Vital-Aza cuando discutían la idrofobia cierta o no cierta de un perro.

Una gran mayoría han coincidido en suprimir las consultas gratuitas de carácter particular y respetar y reglamentar las de carácter oficial. Esta es la medida salvadora que tras laboriosa y apasionada discusión parece que se pondrá en práctica.

Yo no dudo que la consulta gratuita sin tasa puede influir en el malestar de la clase pero en grado tan ínfimo que no merece la pena de tantos discursos. Téngase presente que las consultas gratuitas fueron la cuna científica de gran parte del proto-medicato por lo cual creo que deben ser revisadas pero no suprimidas, pues con ello perdería nuestra profesión el don más preciado que es la libertad.

Lo que sí puede reglamentarse es el público que acude a ellas pues resultaría sarcástico que a casa de un médico-pobre acudiese un potentado con fines especulativos; pero tampoco es fácil el remedio. Lo único práctico es educar y mostrar con elocuentes carteles que figurasen en las consultas gratuitas quienes deben beneficiarse de la asistencia que allí se prodiga en beneficio del menesteroso poniendo de relieve que quien utilice indebidamente estas consultas está en los umbrales de la delincuencia pues puede ser causa de que al ser atendido se perjudique al verdaderamente necesitado, para quien fueron creadas.

La posibilidad de que un desaprensivo pudiente se utilice de una consulta gratuita, no debe conducir a la radical medida de supresión si en ellas no se olvidaron fundamentales normas.

No radica en esto la crisis médica; son otras las causas que la originan figurando en preferente lugar el número abrumador de médicos que troquean las múltiples facultades españolas.

Bien podrían los médicos estudiar este problema a fondo y elevar unas razonadas conclusiones que estableciesen el equilibrio entre la oferta y la demanda.

Pero yo estimo que la plétora de médicos podía ser contrarrestada si se reglamentase el problema de las denominadas sociedades benéficas.

Comparado el ejercicio profesional en una sociedad benéfica y la consulta gratuita, el saldo sería en favor de esta última que pone al médico en condiciones de estabilizar sus conocimientos en tanto que las primeras le esclavizan por un puñado de pesetas imposibilitándole de realizar la labor cómoda que le proporcionaría el libre ejercicio profesional.

## SELLOS CON LAS EFIGIES DE PIO XI Y ALFONSO XIII

MADRID.—Uno de estos días se pondrán en circulación en Santiago y en Toledo sellos de Correos con las efigies del Papa y el Rey de España, magníficamente grabados.

La impresión de estos sellos ha despertado gran interés entre los

católicos y filatélicos, por ser la primera vez que aparece la efigie del Papa en sellos destinados al franqueo de la correspondencia.

Los nuevos sellos solamente circularán hasta el 6 de enero.

El importe de la venta se destinará a recaudar fondos para continuar las excavaciones arqueológicas de las catacumbas de Roma asignadas por el Pontífice a España.

El cliente societario exige más asiduidad que competencia y esto convierte al médico en un autómatas que teme su lanzamiento ante la queja de un cliente intransigente.

Las sociedades benéficas, son una necesidad sentida, como las consultas gratuitas, pero unas y otras deben estar reservadas a familias modestas.

Realmente no existe diferencia fundamental entre un médico que ve en su domicilio clientes gratis a la hora y momento que determina y el médico de sociedad que bajo amenaza de expulsión tiene que recorrer un itinerario enorme por una remuneración inverosímil.

Analicemos un aspecto del ejercicio en una sociedad, que es de una elocuencia abrumadora: Un cirujano de una «Sociedad Benéfica» de cierta popularidad opera de 40 a 50 enfermos mensuales teniendo que pasar la consulta de cirugía y ver en consulta domiciliaria a los enfermos que han de ser intervenidos. Si el sueldo de este especialista asciende a 500 pesetas mensuales y si las matemáticas no mienten obra por consulta, operaciones y cuidados operatorios de 10 a 12 pesetas por operado... En este caso concreto creo la consulta gratuita más cómoda y menos deprimente que el servicio societario.

Lo fundamental está que se ejerza con arreglo a una conciencia y estimación profesional intachable; así el médico que por interés científico ve enfermos gratuitamente es más plausible que el médico asalariado que por un puñado de pesetas acepta la tiranía de unas juntas directivas ajenas a la profesión, por que si esta tiranía es ejercida por compañeros es más odiosa todavía.

Las sociedades de médico, bótica y entierro deben tener una legislación parecida, en el sentido de que a ellas no deben acogerse personas pudientes, cosa difícil en la consulta, que realizada por un rico es como un sablazo, pero en cambio es facilísimo hacer una información cuando va a darse de alta en una sociedad benéfica.

Si a pesar de estas normas la sociedad admite como socios a personas pudientes deben de perder el título de benéficas y obligarlas a tributar con cuotas elevadas que descargasen la tributación que gravita sobre el médico, que bien lo ha de menester.

DR. J. COLLAR.

## LA PERLA Santa Teresa núm. 4

Gran surtido en cestas y cajas para regalos, champagnes, vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero. Yemas de San Leandro, cajitas de turrónes al cacao, quesitos de Puerto Príncipe y de Cielo de Portugal. Gran surtido en fiambres.

— AUGURIO RODRÍGUEZ —

## BEBAN SIEMPRE Fino "LA RIVA"

### EL FUEGO DESTRUYE UNA FÁBRICA Y UNA SERRERÍA MECÁNICA

BARCELONA.—En una fábrica de cabos de algodón de Manresa se ha desarrollado un gran incendio, que ha destruido el edificio con todas las existencias.

Se calculan las pérdidas en pesetas 550.000.

—Se ha declarado un formidable incendio en la serrería mecánica propiedad de don Antonio Langa, situada en la calle del Dos de Mayo. Este almacén es un cobertizo cuya techumbre es de lona alquitranada y las paredes son medianeras con las de otras fábricas.

A causa de la combustibilidad del cobertizo y de los materiales allí almacenados (aserrín y madera en gran cantidad) el fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, viéndose las llamas desde toda la ciudad.

El almacén incendiado linda con una fábrica de carbón y un almacén de maderas.

Las llamas prendieron en algunos postes de la instalación eléctrica y se produjeron circuitos con los consiguientes chispazos, lo que contribuía a hacer mas pavoroso el siniestro. A la media hora de iniciado fué sofocado; pero el fuerte viento volvió a reavivarlo.

El trabajo de los bomberos se dedica principalmente a evitar la propagación a los edificios cercanos, que, como ya decimos, son almacenes y fábricas. El fortísimo viento hace difícil la labor de los bomberos pero no obstante se confía en que el fuego quede localizado.

Se ignoran si hay desgracias; las pérdidas ascienden a 40.000 pesetas.

### Arboles frutales

de todas clases, Jesús Verón, Calatayud (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a D. Cirilo Fernández Nieto Barco de Avila,



PRIMER ANIVERSARIO de la señora

## Doña Andrea Chico Jimenez

Que falleció en Madrid el día 24 de diciembre de 1927

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo D. Francisco Mayoral Encinar; padre D. Gabriel Chico Chivote; padre político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia de Santa Teresa de Jesús mañana 22, a las diez de su mañana.

Las misas que se celebren el 24 en Avila, en la iglesia de la Santa a las siete y media; en la capilla de Siervas de María, a las siete y cuarto; en la de María Reparadora, a las ocho; en la de la Soferaña, a las ocho y media y en la del Cementerio, a las nueve.

En Madrid en San Isidro (S. I. Catedral) altares de los Sagrados Corazones de Jesús y María, a las ocho y ocho y media y en Santa Cruz, a las ocho y media.

En Barcelona, iglesia de San José de la Montaña y parroquia del Carmen, a las ocho.

En Narrillos de San Leonardo (Avila), a las ocho y media.

En Béjar (Salamanca), en el Santuario de Nuestra Señora del Castañar, a las ocho.

Además el alumbrado del Santísimo en la parroquia de San Luis (40 horas) Madrid, y el de las Reparadoras de Avila, serán aplicadas por el descanso de su alma.

Avila 21 de diciembre de 1928.

Los Emms. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Patriarca de las Indias y Obispos de Madrid-Alcalá, y Avila, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**Kaleidoscopio**

**Grave peligro**

Cinco señoritas brasileñas de «cierta edad», es decir, un poquito apergamizadas y algo fósiles, han emprendido un viaje a Europa con el fin de visitar al doctor Voronoff y pedirle que les devuelva la juventud perdida.

Hasta ahora no habíamos tenido noticia de que mujer alguna hubiese procurado rejuvenecerse por medio de los injertos voronoffianos, lo cual nos hacía creer que consideraban suficientes sus procedimientos clásicos: darse mucha «coba» en los labios y en las mejillas con barritas, polvos y cremas y quitarse años en el padrón municipal y en las conversaciones sociales. Esto nos demostraba hasta qué punto las damas se conforman con lo externo y superficial, con las engañosas apariencias, que a nadie engañan sino a las mismas personas que las cultivan.

Esas señoritas brasileñas solteras claro está—quieren ir más lejos: quieren hallar un remedio más eficaz que las drogas y los aceites... y acuden a las glándulas de mono. Sin duda piensan de buena fe que, no solo van a ser luego jóvenes, sino guapas, esto es, que quedarán convertidas en unas muchachas... monisimas.

No quisiéramos que la agencia que ha transmitido esta noticia dejara de comunicarnos el resultado de la operación; pero, al propio tiempo, en caso de que aquel fuera eficaz, haría bien en no divulgarlo, para que no cundiera el ejemplo.

Se dirá que por qué tenemos tan mala intención; que por qué no deseamos que todas las viejas se vuelvan jóvenes.

Lo confesaremos claramente: nos asusta pensar en un tipo femenino de cuarenta años para arriba con aspecto de jovencita quinceañerita. Si a las artes y a las argucias de la experiencia pueden las señoras unir los encantos de la juventud, ¡pobres de nosotros!

Afortunadamente, hasta ahora, las mujeres cuando son más bonitas, son más infelices; y cuando ya conocen bastante el mundo y a los hombres, han dejado de ser lindas. Luchan casi siempre, pues, con una sola de estas armas: la ciencia o la belleza. A veces concurren ambas en la misma persona, y entonces se produce ese ejemplar tan novelesco que se llama una mujer fatal, de la que Dios nos libre.

Si el invento de Voronoff da buen resultado en las damas, habrá luego muchas mujeres fatales.

Y si ya cualquier muchachuela pavisosa o cualquier crepuscular lagartona nos hace andar frecuentemente de coronilla, no queremos pensar qué sería de nosotros si las muchachuelas fuesen lagartonas o si las lagartonas encontrasen un medio de hacerse jovencitas.

Para los hombres, sería trágico, ¿verdad?

LUIS LÓPEZ PRIETO.

**DÍAS DE PAZ**

**CON LAS PRIMERAS NIEVES, LOS PRIMEROS RECUERDOS**

He visto caer esos menudos copitos, heraldos de la crudeza del tiempo, evocadores de esas acorandancias que duermen en la caja sonora del corazón.

A su descenso, lento, manso, sin aturdimiento, se precipitan los recuerdos íntimos, familiares, los que formaron la trama de nuestro carácter en la edad en que es dorada la vida, por ofrecernos toda la gama de sus insidias.

Allá, en lontananza, en las lejanías del tiempo ido, añoramos los villancicos jubilosos de aquella gesta primitiva y ruda, pero llena de candores, llena de encantos, de dulzores, de cristianos requiebros, en que nuestros primeros poemas cuando se desprecaba el lenguaje, entre el dolor acerbo de la carne, reflejaban las patriarcales costumbres, con que se daba tregua a la lucha del hierro con el hierro. Se deponían todos los fueros. Se abría un paréntesis en la lucha frontal contra el moro. El romero contaba en la cocina del péreo castillo sus andanzas, y el juglar lucía sus donaires fingidos pastores, de barba de estopa, decían en mitad de la espaciosa estancia, las ternezas de sus diálogos y sus villancicos, ofrendados al Niño Dios. Mientras tanto, se preparaba el yantar que había de agrupar a todos en la misma tosca mesa, por que los días eran de paz, de mansedumbre cristiana, de hospitalidad; y franco y cristiano acogimiento.

Y caía la nieve, como en estos días, en menudos copitos, poniendo en todas las cosas una capa, emblema de la rectitud de las costumbres, de impeluta blancura.

Todos los recuerdos, todas las añoranzas, propenden a cristalizar en nuestro corazón ese blanco emblema cristiano que se cifra en saber aprovechar del tiempo ido todo lo que tienda a vincularnos en las inclinaciones hacia la práctica del bien. Pusieron las costumbres el bálsamo de la caridad en aquellas férreas manos solo ejercitadas en el combate despiadado y cruel. Esas costumbres salvaron a la humanidad en aquellos siglos del bárrato de todos los horrores de la destrucción. Los menesterosos, los cancerados, los llegados de horribles males, encontraron el consuelo entre las blancas alas de los ángeles del amor cristiano. De altas esferas sociales venía el ejemplo. Eran reyes y príncipes que pasaron a la Historia, entre el nimbo de la santidad, quienes acogían a los quitados en sus palacios y remediaban sus lacerias y sus dolencias. Singularizábanse estos días en esa práctica del bien, sin mirar a quien se hacía. Y fué tan sensible la costumbre, llegó tan honda en los hábitos del pueblo cristiano, que to-

**CATEDRÁTICO FALLECIDO**

VALLADOLID.—Ha fallecido el catedrático de la Facultad de Medicina don Luis Díez Pinto, recientemente elegido, miembro de la Academia de Medicina.

SE VENDE la casa número 2 de la Bajada a la Cruz, con amplio corral, sótano y tenados.

Razón en la misma.

avía, en nuestro tiempo, lleno de prosaismo, perdura en las conciencias, de algunos pueblos hispanos, en donde halla el viandante franca y gratuita hospitalidad en la Bendita Noche-Buena.

No se conciben estos recuerdos fuera del ambiente gélido de esa nieve que cae en menudos copos como albas mariposas que revolotean, pregoneras de nuestras ciudades de los tiempos infantiles. Pero hay que hacerse párvulos, según el consejo del propio Jesucristo. Por que así como concebimos la escena bíblica y plácida del Medievo, así evocamos, mientras la nieve cae, el recuerdo de aquellos pueblos que se pierden entre las asperezas de la montaña, arrodillados ante el templo mudejar, sitiados por el lobo que merodea en seguimiento del hato del ganado, en donde se arrebujaba el campesino en la espaciosa cocina de la casa solariega, y agrupados con la familia en torno de los troncos que arden, expande el anillo oyendo las agudezas de los pastores y percibiendo el monótono son de la zampoña que acompaña al villancico, arrullado entre ternezas de amor cristiano en aquellos pechos varoniles y creyentes.

Nos hablan también las primeras nieves del desconsuelo de las gentes sin hogar, ateridas de frío anhelantes de cariño, solícitas de caridad. Y nuestra mente y nuestro espíritu, y nuestro corazón nos conducen a la escena aquella, en un local de las afueras de Belén, en donde se ha fijado una estrella; en donde una virgen más bella que los astros del cielo, nos ha dado al Redentor del mundo; en donde hay cántigas de inocentes pastores y cortejos de reyes exóticos; en donde nace, entre crudezas y dolores humanos, una nueva Ley que dará la vuelta al mundo, conquistando y metiendo a su fuero de mansedumbre y caridad todos los corazones. ¡Y ¡ay! del corazón que no se mata!

Sigue cayendo la nieve en menudos copitos, poniendo muchas blancas en los zurrones de pastores y zagales y en los mantos rutilantes de orientales comitivas, mientras se percibe una voz en las alturas que traduce la buena nueva a la humanidad anhelante de consuelo.

MARIANO S. DE ENCISO.

**Charlas Abulenses**

**Muito obrigado**

Así en portugués, para que no nos entiendan nuestros lectores. Estoy a punto de *reventar* de puro regocijo. ¿Sabéis lo que hace una madre cuando un hijo *ha saído* bueno? Pues sencillamente, *le pone en los cuernos de la luna*. Esto es: pondera sus buenas cualidades y, quieras o no quieras, te *coloca* el disco de la bondad de su chico siempre que uno se ponga a tiro. De idéntico modo, yo, Formerio Garrapata, al contemplar, con los ojos llenos de lágrimas, mi segundo hijo periodístico rolizo y guapetón como ninguno (¡...!—Muchas gracias!—No hay de qué), no pude menos de alabarle y extasiado mirarle una y cien veces. Qué linda, qué lista y que buena me ha salido la criatura, y esto no lo digo yo sólo, lo dicen mis vecinos, los que la vieron tan flamante el otro día en la primera página de nuestro periódico. Mi alegría no tiene límites y como, a Dios gracias «hay en mí» un corazón agradecido, tengo que expresar mi reconocimiento al dignísimo Ayuntamiento de esta muy heroica ciudad que con sus sapientísimas normas de buena administración, preparó la venida de mi querido hijo al mundo, a las personalidades felicitantes, entre ellas, buen número de concejales que, orondos y satisfechos «casi» me han roto un brazo a fuerza de apretones—uno de ellos me *colocó* un beso en la mejilla, creyendo, seguramente, era yo un ser querido; excuso decirnos que me ruboricé—; empleados del susodicho ramo de consumos, que se entusiasmaron con aquello de «*honorables y dignos de mejor suerte*»; esposas y maridos de estas esposas a quienes si el Gobierno no les pudo aumentar el sueldo ¡con lo que trabajan los infelices! el celoso Municipio indirectamente se lo aumentó; sacerdotes, militares de toda graduación, vendedores de repollos, expendedores de leche aguada y por aguar, matuferos, cocineras, los fumistas, los chicos de la botica, los serenos de comercio, la estanquera sus dos hijos y sus veintidos nietos, catorce monaguillos, el sacristán de la Encarnación, el que me reduce los callos, sus dos hermanas, sus cuñadas y su abuela, los del «hoyo» con su prole inmensa, el médico ¡que no le vea más que en la calle! el señor de las cédulas ¡que viva muchos años! el idem del alcantarillado ¡Este, miles de años en fin una considerable multitud que, votándose en las ya próximas elecciones, me elevarían a cobrar los miles de pesetas de que hoy disfruta ese «*pobrete*» de Romañones, y que por otra parte, buena falta me hacen para alegrar del patrio solar a tanto «inglés» como por él anda y despejar mi cabeza del antiestético sombrero que tanto la afea. Entre las innumerables epístolas recibidas con motivo del antedicho *natalicio* se encuentra la siguiente que firmada por una *cosa* muy fea dice así:

«Sr. Formerio Garrapata. Mi desconocido señor: Me gustó su garrapateado escrito porque en él se hace estricta justicia a la labor de nuestros municipales. Tan sólo usted me *acompañó* en esta ya intolerable soledad. Si tuviera amistad con el señor alcalde, le suplicaría le preguntase en qué lugar y por quién se expenden esos documentos que llaman cédulas personales. Dos meses recorriendo calles y sigio desorientado. Esperando su contestación  
Pulguita Alcantarilla.»  
Pronto se contestará,  
Formerio Garrapata.

Felipe Robles Dégano.  
Avila, 21 de diciembre de 1928.

**¿OTRA GLORIA DE AVILA?**

En el asiento de pasajeros para Méjico y Filipinas, hecho en Sevilla en junio de 1615, se lee el nombre de Fr. Pedro de Avila, de 24 años de edad, sacerdote de la Orden de San Francisco, y de la provincia de San José, fundada por San Pedro de Alcántara.

Dicho Fr. Pedro de Avila pasó al Japón en 1621, y el 10 de septiembre de 1622, en compañía de otros veintinueve religiosos de varias Ordenes, fué quemado vivo a fuego lento en los alrededores de Nagasaki, donde veinticinco años antes había sido crucificado San Pedro Bautista; y por último en 7 de julio de 1867 fué beatificado por Pío IX.

Ahora bien, esté beato Fr. Pedro de Avila, mártir en el Japón, ¿era de Avila? ¿era de esta provincia? Así lo creen los frailes franciscanos, fundados en el testimonio de Fr. Diego de San Francisco, que por entonces residía en el Japón y escribió una relación de los martirios de aquellos años, impresa el año 1625. En ella dice que fray Pedro de Avila era natural de *La Palomera* en Avila.

No conozco pueblo con tal nombre, pero el vulgo llama Palomera a la sierra que divide los valles del Adaja y del Alberche; y bien pudiera ser que nuestro Beato fuese bautizado en alguno de los pueblos enclavados en torno de la sierra.

En virtud de esto, invito y ruego a los señores párrocos que investiguen en sus respectivos archivos, a ver si topan con algo que nos muestre la verdadera patria del beato Pedro de Avila. Su nacimiento debió de ser en 1590 o 1591.

¿No podría nuestro insigne paleógrafo Pepe Mayoral darnos alguna luz en este interesante asunto?

Sea lo que fuere, agradeceré se me consigne cualquier dato o noticia sobre la Patria de Fr. Pedro de Avila; y entonces podré extenderme en la relación de su glorioso martirio.

Emilio Díaz S. Albornoz.

**INAUGURACIÓN DE UNA IGLESIA**

SALAMANCA.—Se verificó el domingo último la inauguración de la iglesia de San Marcos, restaurada de modo perfecto y acabada.

Se trasladó procesionalmente el Santísimo, que era llevado por el Prelado, desde la iglesia de Nuestra Señora del Carmen a la de San Martín.

El acto fué muy solemne, cantándose en la nueva iglesia un «Te Deum» y pronunciando el Prelado una oración sagrada.

**SOCIEDAD INTERNACIONAL DE ESTAFADORES**

PARIS.—La Policía de París ha logrado detener a tres peligrosos estafadores «internacionales» que mediante una admirable falsificación de cartas de crédito, habían conseguido estafar cantidades de gran importancia a entidades Bancarias de Francia, Suiza, Argentina y España.

Los tres malhechores en cuestión son el español Julio César Romero el italiano Luis Francon, y el argentino Adolfo de Lafuente.

Entre los Bancos españoles que han sido víctimas de estos estafadores figura el Banco Urquijo Vascongado, de Bilbao, al que con la falsificación hecha en una carta de crédito de 99.000 pesetas le sacaron 347.000.

Romero, que había desaparecido hace algún tiempo de Francia, regresó hace pocos días por Hendaya.

**SOBRE EL HOMENAJE AL SEÑOR SÁNCHEZ RAMOS**

**Otras adhesiones**

Identificado con el proyecto de homenaje al señor Sánchez Ramos y como discípulo suyo, aunque poco aventajado, sumo mi adhesión a las ya recibidas, y cualquier acto que se haga en su honor me parecerá poco, comparado con la constante y provechosa labor realizada en tantos años por el culto profesor de Dibujo.

Francisco S. Segundo  
Presbítero

**SOBRE EL HOMENAJE A D. MANUEL SÁNCHEZ RAMOS**

Hace algunos días vengo leyendo en las columnas de EL DIARIO con gran satisfacción las muchas y merecidas adhesiones para el homenaje al venerable sabio y querido profesor de dibujo D. Manuel Sánchez Ramos. A ellas de corazón me uno.

La organización de tan justo como merecido homenaje la acojo con entusiasmo, pues desde mi niñez (no contaba aún los 9 años) hasta que cursé el quinto del Bachillerato, concurrí como el más constante de los discípulos del señor Sánchez Ramos a la antigua Escuela del llamado por entonces el Mercado Chico, cursando desde los primeros rasgos de los ojos, preliminares del alumno principiante, hasta la última copia de los modelos sección del yeso adorno y figura; y solo porque ya me causaba vergüenza el continuar tan grandecito entre los demás muchachos con gran pena, por el cariño que a mi profesor le tenía, hube de despedirme.

Con esto quiero decir que pocos discípulos como yo pueden hablar de la bondad, caballerosidad y sabiduría de tan grande maestro, sumándome a todo cuanto respecto a este homenaje ha de hacerse con lo que acuerden sus organizadores.

Emilio Díaz S. Albornoz.

**LOS AMIGOS DEL NIÑO**

La sociedad «Amigos del Niño» de Madrid celebrará un congreso los días 28, 29 y 30 de este mes de diciembre.

Quedan invitadas a este Congreso todas las asociaciones que se relacionan con el niño, tanto oficiales como privadas, en los aspectos cultural, religioso, tutelar y benéfico, y Patronatos Escolares.

Los asuntos a tratar por las Secciones son: Causas biológicas y sociales de mortalidad, Profilaxis de la delincuencia infantil, Educación sexual.

Del tema «La vivienda urbana como factor para el estudio de la mortalidad infantil» que se discutirá en la sección segunda, se hallan encargados como ponentes la señora Pieguro y Sr. Saenz de los Terreros.

Otros eminentes doctores son los ponentes de los demás temas a estudiar en el Congreso.

**HAN APRESADO A DOS MINISTROS Y FUSILADO A UNO DE ELLOS**

BOMBAY.—Los rebeldes afganos están concentrando gran número de tropas en dos fuertes situados cerca de Cabul, los cuales dominan estratégicamente la capital. Está acumulación de fuerzas se considera como preparatoria de un próximo ataque a la ciudad.

Se tienen noticias que los rebeldes «shinwari» han capturado a dos ministros en la frontera. Uno de ellos ha sido fusilado, y el otro, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Cabul, está cautivo, en rehenes. El ministro de la Guerra se encuentra sitiado en Jialalabad.

†  
LA SEÑORA  
**DOÑA FILOMENA ARÉS ANDRÉS**  
HA FALLECIDO EN EL DÍA DE HOY  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
P. I. F.

Su desconsolado esposo don Desiderio Martín Muñoz; hermanos don Vitalino y doña Adela; hermanos políticos doña Agustina Arroyo, don José Torres San Martín, doña Juana, doña Vicenta, doña Valentina González y D. Juan Martín Muñoz; sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la misa de entierro que tendrá lugar mañana, 22, a las nueve de la misma, en la iglesia de Santiago, y a las tres y media de la tarde a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle Empedrada, número 4, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán agradecidos.

Avila 21 de diciembre de 1928.

La misa de San Lázaro tendrá lugar el lunes 24, a las nueve de la mañana, en citada iglesia.  
No se reparten esquelas.

**Arturo Canales**

Entarimados del Norte, pino rojo desde 3,50 pesetas metro cuadrado  
Ferretería, Castelar 3.

# INFORMACION GENERAL

## ONDA EMOTIVA

### LOS BESOS DE LOS NIÑOS

En las tardes floridas de los parques llenos del último sol vernal y fecundo, los niños, ebrios de risas y juegos, vienen a caer entre nuestras manos como grandes mariposas alocadas, o, como brazos de flores cuya cinta azul desata sobre nuestro regazo el hada de la ilusión. ¡Qué hermosos son los niños! ¡qué vitalidad tan pura la que desborda de sus movimientos muñequiles que arbitrariamente nos eligen o rechazan! ¡qué granadas de rabies tan luminosas las que estallan en sus bocas entreabiertas por las carcajadas de la ignorancia feliz! ¡qué llamarejazos de luz superior arrojan al pasar sobre nuestra senda un poco sombría, nublada acaso por el ala de las preocupaciones! ¡qué ambiente tan fresco, tan puro, tan emotivo, tan evocador el que nos dejan con solo el batir de su vuelo encantado!

¡Oh! Si los niños supieran el bien que nos hacen con su risa, siempre querían estar riendo junto a nosotros, como surtidores de oro desbordados, como címbalos encantadores golpeados por las manos de la humana esperanza...

Pero entre todos los innumerables encantos de los niños, hay uno superior a los otros—dulce hechizo que ellos poseen únicamente—, y que nos ofrecen a veces por su propia voluntad, como una eucaristía luminosa...

¿No sabéis a qué me refiero? Son sus besitos brincadores, menudos, volanderos, como una semilla de oro, como una gota de luz, como una espera de seda temblorosa y errante...

Ellos corren, ríen, juegan, tornan y giran en el laberinto de sus danzas alocadas, y todo lo olvidan al parecer menos este deber espiritual de besar a los seres familiares que los contemplan ensimismados.

Por eso, a pesar de todas las acertadas prohibiciones de la higiene que veda a los mayores besuquear a los niños, ellos nos sorprenden a veces con la inesperada y dulce petición que es como una inconsciente misericordia hacia los que ya no lo somos, y que llena y desborda nuestra alma de un temblor de santa bondad.

«¡Un beso! ¡Un beso!»

Sus boquitas húmedas, entreabiertas como estuche de coral rosa se tienden hacia nosotros con el mismo gestecillo gracioso con que los pájaros ladeando la cabeza y guiñando los ojos ofrecen el pico levantado hacia el cañamón rubio que presienten apurado en nuestros labios; y sus vocellitas infantiles y dulces que nos recuerdan esas músicas simplificadas y puras que oímos brotar un día de la faluta campesina todavía verde y rezumante del rocío primaveral, nos estremecen de gloria el corazón.

Llenos de sorpresa y felicidad nos inclinamos hacia nuestros niños que aguardan empinados sobre sus pies—como dos pequeñas golondrinas de la inquietud y sellamos sus frentes o sus mejillas, sus rizos blondos o su barbilla gentil, —nunca su boca que nos produce un respeto de sagrario abierto—, con estos labios nuestros que ya han mentido, y han pronunciado acaso palabras cortantes y crueles, y han saboreado también en silencio las hieles amargas de la vida...

«¡Un beso! ¡Un beso!»

Todavía somos jóvenes y sentimos atractivos ante los niños que se enamoran de todo lo bello que hiera su retina, y por eso tan cordiales y puros ante nuestra explosión de juventud, nos brindan sus besitos picoteros y espontáneos!

Mañana, cuando la nieve de los años haya aureolado nuestra ca-

bella y las arrugas marquen en nuestra faz hoy tersa el surco de una siembra de vida bien lograda, sólo querrán besarnos nuestros nietos si los tenemos, y siempre acaso ante el egoísmo de alguna chuchería preciada que quieran alcanzar de nosotros: hoy que todavía casi somos niños también porque nuestra alma atraviesa el arco florido de la juventud y mostramos a sus ojos galas encantadoras de seres de leyenda, los niños que solo aman cuando admiran, corretean a nuestro alrededor y se refugian en nuestro círculo radiante de fuerza y simpatía, como grandes mariposas asustadizas y caprichosas que huyen un momento al remolino del aire para tornar nuevamente a sumergirse dentro de él, o como flores vivas y cabriolantes, rebosadas del amable castillo de la primavera.

¡Oh, los niños! Son como nuestra propia risa derramada ayer que todavía tiembla y perdura en la arboleda de los parques que recorrimos cantando; son como la anunciación de futuros milagros de la carne, entre sedas, de humanos amores y hondos temblores de maternidad.

Nos santigua con óleo de luz del crisma de su boca inocente, su alma que se aproxima confiada a la nuestra; nos seduce con el joyero siempre abierto de su risa, su corazón que se asoma curioso al sendero vital que nosotros dominamos y nos limpia de toda oscura tentación y de todo dolor de desengaño o de inquietud, esa esencia privilegiada y radiante que, aunque hermana de la nuestra propia, vive todavía encerrada en una carne sin responsabilidad y sin mancha, como un diminuto estuche floral.

¡Oh! Si los niños supieran el bien que nos hacen con su presencia amada, siempre querían estar junto a nosotros, saturando la atmósfera que respiramos de optimismo y candor, como puros sahumadores de los cielos.

Pero de todas las gracias y misericordias emanadas hacia nosotros por los niños, nada como sus besos hechizadores y menudos que ellos reparten a voleo entre los seres que son de su agrado, como puñados de pétalos sueltos recogidos en el bosque del antojo, del capricho y la ilusión...

Esos besitos arbitrarios e inesperados de la caricia infantil, que son blandos, húmedos y voladores y que parece que nos llenan al pasar la piel demasiado ardiente, del rocío matinal y fragante de la vida.

LOTA ESPAÑA.



**SERVUS**

Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con **SERVUS**

Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Badalona



**MOS**

PASTILLAS del Dr. ANDREU

## LA BOLSA BIBLIOGRAFIA

Jueves 20 de diciembre de 1928

Los valores cotizados en esta sesión han sido los siguientes.

### Valores públicos

Interior 4 por 100.—Series F, E, y D, 75,60; A, C, B, 75,50; G y H, 75,25.

Exterior 4 por 100.—Serie F, 00,00; B, 91,35; A, 91,35; C, 00,00; G y H, 91,00.

Amortizable 4 por 100.—Series D, C, B y A, 84,50.

Amortizable 5 por 100 emisión 1900.—Series E, 95,00 D, C, B y A, 95,00.

Amortizable 5 por 100 emisión 1917.—Series C, y B, 92,60; A, 92,60.

Amortizable 5 por 100 emisión 1926.—Series D, 103,00 C, B y A, 103,00.

Amortizable 5 por 100 emisión 1927, sin impuesto.—Series F, y E, 103,00 D, C, B y A, 103,00.

Amortizable 5 por 100 emisión 1927, con impuesto.—Series F, y E, 91,00; D, 91,00; C, B y A, 91,00.

Amortizable 3 por 100.—Series A, 74,25; B, y C, 74,25; D, E, y F, 74,25.

Amortizable 4 por 100 libre.—Series A, 94,00; B, y C, 94,00.

Amortizable 4,50 por 100.—Series A, B, C, D, E y F, 98,25.

Deuda ferroviaria 5 por 100.—Series A, B y C, 103,00.

Cédulas.—Banco Hipotecario 4 por 100, 93,00; 5 por 100, 99,80; 6 por 100, 112,25; Banco de Crédito Local, 6 por 100, 102,75; 5 por 100 94,50.

Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 2,72; Empréstito de Marruccos, 00,00 Empréstito argentino 000,00.

### Acciones

Banco de España, 588; Hipotecario, 515,00; Central, 200,00; E, Crédito, 423,00; Telefónica, 100,25; Tabacos, 000,00; Fénix, 000,00; M. Z. A., corriente 587,00; fin próximo, alza, 000,00; Metro, 000,00; Norte de España, corriente, 620,00; Tranvías corriente 141,00; fin corriente, 141,75 Azucareras preferentes, corriente, 000,00; ordinarias corriente, 56,50; fin corriente, 56,50; fin próximo, 57,00; Explosivos, corriente, 1,055; fin corriente, 1,050; fin corriente, alza, 0,000.

**LA PAJARA A**  
(ESPECIALIDAD)

**CORAZONES DE Santa Teresa**

Premiados en Londres y Roma

**LABRADORES**

Sulfato de Cobre Inglés 99% de pureza garantizado

PRECIO DE FABRICA

Droguería SANCHO perfumería

Grandes existencias y variado surtido

DE

Norias de ALAEJOS  
Arados de ALAEJOS  
Prensas de ALAEJOS  
Trilladoras de ALAEJOS  
Aventadoras de ALAEJOS  
Calzos y bujes de ALAEJOS  
En la fundición de ALAEJOS  
ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS  
Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)

## UN REGALO

### La Mujer en su Casa

«La Mujer en su Casa» Revista mensual de Labores, Modas, Trabajos artísticos etc, regala una preciosa labor dibujada; empezada y con los materiales necesarios para terminarla a todos nuestros lectores que enviando el recorte de este anuncio a la Editorial Bailly-Bailliere. Núñez de Balboa, 21, Madrid se suscriba al mismo tiempo por todo el año 1929 a cualquiera de las cuatro ediciones que se publican cuyos precios son; 1.ª edición (sin labores) 10 pesetas; 2.ª (con tres labores al año) 17 pesetas; 3.ª (con seis labores al año) 24 pesetas; 4.ª (con una labor mensual) 38 pesetas. El importe de la suscripción pueden remitirlo por Giro postal o en sellos de correos (no mayores de una peseta).

«La Mujer en su Casa» es la Revista preferida de las señoras por lo sumamente útil y práctica que es, ya que trata de todo cuanto interesa a la mujer: **Labores, Labores a máquina, Ropa blanca y Modas** para señoras y niños, **Trabajos artísticos** (repujado, pirograbado etc) **Economía doméstica Literatura** etc.

Suscribase inmediatamente a «La Mujer en su Casa» y le mandaremos de regalo una preciosa labor.

## Consulta de enfermedades

DE GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

**DR. JOSÉ DUERTO**

Tratamiento de todas las afecciones del oído, nariz y garganta por modernos procedimientos electrodiatérmicos. Curación de la sordera y zumbidos (ruidos de oídos) por la diatermia

Consulta en Madrid, HERMOJILLA 34

## LA GRIPE EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.—A consecuencia de la epidemia de gripe que se ha desarrollado con extraordinaria rapidez en los Estados Unidos, fallecieron en la semana del 7 al 15 del presente mes 379 atacados, o sean 95 más que en la semana precedente.

De los datos sanitarios de veinte Estados, resulta que se han registrado 80,000 casos nuevos de dicha enfermedad en la referida semana, y que el número de atacados en todo el país desde que se inició la epidemia pasa de 400,000.

## Sección Religiosa Sección mercantil

### SANTORAL

Día 21.—Sábado Témperas. Ordenes. Ayuno y Abstinencia (Vigilia anticipada de Navidad para los que tienen la Santa Bula).

Santos Demetrio, Honorato, Floro y Zenón y Santa Elena.

### CULTOS

S. I. CATEDRAL.—A las nueve y media solemne misa Pontifical en que el Ilustrísimo Prelado diocesano conferirá órdenes sagradas.

SAN VICENTE.—Al anochecer el Rosario con ejercicio de las cuarenta avemarías.

## RELACIÓN DE LAS CANTIDADES

recaudadas para la suscripción abierta para el homenaje al Excmo. señor Marqués de Estella

	Pesetas.
Suma anterior...	10.282 15
Ayuntamiento de San Bartolomé de Corneja .....	3 »
Idem de San Bartolomé de Tormes .....	4 »
Idem de Santa María del Berrocal .....	5 »
Idem de Valdemolinos .....	2 »
Idem de Langa .....	5 »
Idem de San García de Ingelmos .....	5 »
Idem de San Pascual .....	3 »
Idem de Vita .....	5 »
Idem de Blascomillán .....	5 »
Idem de Collado de Contreras .....	3 »
Idem de Hoyocasero .....	5 »
Idem de Mancera de Arriba .....	5 »
Idem de Muñomer del Peco .....	3 »
Idem de Navarredón .....	3 »
Idem de Navarredón .....	3 »
Idem de la Parra .....	2 »
Idem de Pedro-Rodríguez .....	5 »
Idem de San Martín de la Vega .....	5 »
Idem de San Martín del Pimpollar .....	5 »
Idem de Serranillos .....	5 »
Idem de Valdecasa .....	3 »
Idem de Villanueva del Aceral .....	5 »
Idem de Hoyos del Collado .....	5 »
Suma total .....	10.382 15

## EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

KIOSCO DE EL DEBATE

Calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

## LOS TEATROS

### Principal

Anoche, con un lleno rebosante se celebró el IX jueves de moda proyectándose la hermosa cinta de «Genoveva de Brabant».

Los emocionantes episodios de la acción fueron seguidos con interés y el público salió muy satisfecho y celebró mucho la propiedad de la presentación, la moralidad del asunto y la sobriedad con que está desarrollado.

Mañana la preciosa cinta de gran actualidad «S. M. la Modistilla» producción tan exquisitamente hecha que ha de llamar poderosamente la atención.

VISADO POR LA CENSURA

### Peñaranda 20

Precios al detall

Trigo, de 87,03 a 89,00 pesetas los 43 1/4 kilos.

Cebada de 50,00 a 51,00, Centeno, de 63,00 a 64,00, Algarrobos, de 62,00 a 63,00, Guisantes, de 70,00 a 71,00, Harina de 1.ª a 29 pesetas los 11 1/2 kilos. Idem de 2.ª a 28, Idem de 3.ª a 27.

En partidas

Hay ofertas de trigo a 89,00 reales los 3 1/4 kilos.

Pagan a 8 las clases mejores. Compras, continúan en calma, Tiempo de hielos fuertes, Aspecto de los campos, su curso.

Con gran concurrencia se celebró este mercado fué vendido todo lo presentado, quedando los precios firmes El mercado de ganados también ha sido de gran movimiento se vendieron cebones de 25 a 28 pesetas arroba El carnero también se vio muy concurrido dándose por satisfechos los comerciantes.

## LOS DAÑOS QUE HAN CAUSADO LOS TERREMOTOS A CHILE

El reportaje periodístico, por la trasmisión de noticias de imposible comprobación en los primeros momentos, cuando ocurre una gran catástrofe a enorme distancia, ha dado proporciones exageradas al número de víctimas del terremoto de Chile.

No han sido mil los muertos, como se calculó al principio, sino doscientos los que ha producido, aproximadamente, en lo que comprobamos, el cataclismo del 1 de Diciembre. Heridos, contusos, desamparados, despojos humanos arrojados por el azar a la desventura, deben sumar millares.

La cordillera andina ha vuelto a agitar el furor volcánico concentrado en sus entrañas. Detrás de Talca, entre Santiago y Chillan, en que se registró el epicentro de este fenómeno sísmico, hay varios volcanes. Su entrada en erupción ha sido precedida de un violento terremoto, que en Talca, especialmente, pero también en las poblaciones inmediatas al norte de la región de Chillan, Molino, Curico, San Fernando y Pelequen, ha causado ruinas inmensas, derribando edificios y templos, rasgando la tierra y demoliendo fábricas y estaciones en gran número.

No ha consistido el temblor en un solo espasmo, el de la media noche, que conmovió toda la zona que se extiende entre el puerto de Valparaiso y la ciudad interior de Chillan (en una longitud de cerca de 500 kilómetros); en los días sucesivos la tierra chilena ha vuelto a temblar también, consumando los destrozos que el primer terremoto no había ocasionado. Especialmente Talca, con el ochenta y cinco por ciento de su edificación urbana convertida en ruinas, es objeto de conmiseración general. Sólo a esta ciudad corresponden noventa y dos en los muertos habidos.

La cadena volcánica de los Andes en que se recuestan, de Grancios a Molino, seis u ocho poblaciones, domina la longitud general de la república. Talca es una de las ciudades meridionales.

Allí las montañas van elevándose para alcanzar mucho más a Sur, en la Tierra de Fuego, alturas de más de dos mil metros, si bien es en el Norte donde se elevan, como en el Aconcagua, a seis y siete mil metros.

En su conjunto, el cataclismo de Chile aparece eminentemente trágico e indescriptible.

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

# Sección de anuncios

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**"LA FAVORITA,, CARABAÑA "LA FAVORITA,**  
 PROPIETARIOS : HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID  
 JABON SALES DE CARABAÑA : PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

**Philips**  
ES CALIDAD

## ¿Callos?

En tres días está totalmente curados los callos y durezas, ojos de gallo y juanes, con el ungüento patentado **Ungüento Mágico**.  
 Rechaza las imitaciones.  
 En farmacias y droguerías, 160 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 5. MADRID.

## Peid mil pesetas

EN EL  
**CAFE DE LA AMISTAD**  
 es anfitrión con excelencia premiado con medalla de oro y diploma Gran Premio en la Exposición y Feria de Navidad.



## COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander Para LA HABANA

- El 16 de diciembre el vapor «ORITA»
- El 20 de enero el vapor «OROPESA»
- El 3 de febrero el vapor «ORBITA»

Siguiendo vía **Cana de Panamá** a Cristobal (Colón), Bahía (Panamá), Callao, Mollendo, Arique, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

El precio del pasaje en tercera clase con destino a Habana, (Incluido impuestos) es de pesetas **545,25** (Quinientas cuarenta y cinco con veinticinco céntimos).

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

**HIJOS DE BASTERRECHE**  
 Paseo de Pereda, 9. Teléfono 3.441

## Cia Generale Trasatlántique

### LINEA DE NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores

21 de enero **REUIL OI**

Precio del billete en tercera clase 584,00 pesetas

Precio de Cámara desde 141 dólares mas impuestos americanos.

Niños menores de un año, 40 pesetas. De un año a 10 medio pasaje. De 11 años en adelante pasaje entero.

Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos—2.º A aquellos que siendo su residencia habitual los Estados Unidos se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

### LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON

Saldrá de Vigo para La Habana y Houston los vapores,

Precio del billete a La Habana, 555,50 pesetas. Idem a Houston 598,70 mas 8 dólares.

NOTA: Los pasajeros de tercera clase deben presentar una certificación habiendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes:

**ANTONIO CONDE, HIJO**  
 Calle de Luis Taboada, núm. 4. (Apartado de Correos núm. 11). VIGO.

## COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlántique

### CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo, extra rápidos. Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

9 de diciembre **MASSILIA**

13 de enero **LUETIA**

Precio de billete en tercera clase, 613,70 pesetas

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

10 de diciembre **AU I NY**

20 de enero **GRIOIX**

Precio del billete en tercera clase, pesetas 553,70.

### SALIDAS DE LA CORUNA

Para Cambrico, Bahía Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

9 de diciembre **AU I GNY**

11 de enero **IPARI**

NOTA.—Los niños menores de dos años gratis. De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España,

**ANTONIO CONDE, HIJOS**

Vigo, Luis Taboada, 4.—La Coruña Plaza de Orense, núm. 2

## Subscripción a

### Biblioteca Patria

Esta notabilísima y popular Biblioteca cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista premiando en concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villalpando, Curro Vargas, Fernández Florez etc etc, acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de cincuenta pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de reconocido prestigio y merito literario.

### Formulario de suscripción

(EL DIARIO DE AVILA)

Remite firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138. MADRID.

Nombre y apellidos .....

Profesión .....

Domicilio .....

Calle .....

Núm. de suscripción .....

Se suscribe a .....

Biblioteca PATRIA, con esta fecha

FIRMA.

## L. Un ón y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal

y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Delegado en Avila:

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Ocinos:

Plaza de la Catedral núm. 1, 2.

## Agricultores!

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO LA PRODUCCION

### 25 kilos de Nitrato de Chile

aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de cosecha de 500 kilos de grano. Siendo el precio del Nitrato algo menor que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado en su fertilización.

### 250 kilos de Nitrato de Chile

aplicados a una hectárea cultivada de patata, producen un aumento de 3 toneladas.

Equivalentes resultados se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplicado en todos los demás cultivos.

Se vende en todas las Casas importantes de abonos. Para más detalles sobre el empleo de este abono dirigirse al

COMITÉ DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo 21 MADRID Apartado 6

## COMPANIA DEL PACIFICO

PARA RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO Y VALPARAISO

Saldrá de SANTANDER el día 2 de ENERO el rápido y lujoso vapor correo

## "ORDUÑA,"

de tres helices y 25.500 toneladas de desplazamiento. ADMITE PASAJEROS DE LUJO, PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Viaje especial de turismo alrededor de América del Sur. Precios de pasaje en 3.ª clase, incluidos impuestos para Montevideo y Buenos Aires, en camarote cerrado, 648,50 pesetas.

Para toda clase de informes, dirigirse a

SUS AGENTES EN SANTANDER

SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda 9. Teléfono 3441.

## Agencias de la Compañía Trasatlántica

Agencia de Avila: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Madrid: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Barcelona: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Valencia: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Sevilla: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Cádiz: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Málaga: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Murcia: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Alicante: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Castellón: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Tarragona: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Gerona: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Lérida: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Tortosa: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Reus: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Tarragona: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Barcelona: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Valencia: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Murcia: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Alicante: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Castellón: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

Agencia de Tarragona: SRES. HIJOS DE BASTERRECHEA

## INTERESA A TODOS!!

### J. Campos, Médico Ortopédico

Unico en Madrid

Augusto Figueroa, Núm. 8

### Sección de Ortopedia

HERNIAS. Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz Sordos, Callos, deformidades, Narices Orejas, Tratamientos sin operar, Aplicación de piernas y brazos artificiales

### Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ceceo (mal oír de alimento)

Se ven médicos y de lujo. Consultas y tarifas por escrito

En Avila: Calle de cada uno, Hotel Inglés. De once a una

## TIPOGRAFIA Y ENCUADERNACION

DE

**Senén Martín**





**El señor**

# **DON ADRIÁN ARAÑGÜENA ALVAREZ**

**Ha fallecido en Madrid en el día de ayer**

**A los 58 años de edad**

**Después de recibir los Santos Sacramentos**

**R. I. P.**

**Sus desconsolados hermanos, sobrinos y demás familia,**

*Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadaver que tendrá lugar mañana a las once de la misma desde el Paseo del Dos de Mayo al sitio de costumbre por lo que les quedarán agradecidos.*

**Avila 21 de diciembre de 1928.**

La misa de entierro se celebrará el día 26, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Pedro.

La misa de San-Lázaro tendrá lugar el día 27, a las diez de la mañana, en referida iglesia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.